



PALAIS DES NATIONS – 1211, GENEVA 10, SWITZERLAND

*COURTESY TRANSLATION*

26 июня 2024

Господин,

Имею честь сослаться на Четвертый цикл обзора Российской Федерации Рабочей группой по универсальному периодическому обзору (УПО) на ее 44-й сессии в ноябре 2023 года. Поскольку итоговый доклад обзора Российской Федерации был недавно принят Советом по правам человека на его 55 й сессии, я принял во внимание усилия Вашего Правительства по выполнению конкретных рекомендаций с момента предыдущего обзора.

Матрица тематически сгруппированных рекомендаций, начиная с рекомендаций, поддержанных Вашим Правительством доступна на веб-сайте УВКПЧ (<https://www.ohchr.org/en/hr-bodies/upr/ru-index>), и ее следует рассматривать как часть этого письма. Матрица указывает рекомендованное государство и связывает каждую рекомендацию с соответствующими Целями Устойчивого Развития (ЦУР).

В приложении я также прилагаю комментарии моего Управления в свете итогов четвертого цикла УПО. В соответствии с предыдущей практикой я направлю аналогичные комментарии всем государствам-членам, как только их итоги четвертого УПО будут приняты Советом по правам человека, с целью принятия последующих мер в тесном сотрудничестве с национальными организациями и другими заинтересованными сторонами.

Я пользуюсь этой возможностью, чтобы обратить ваше внимание на поддержку, оказываемую через Voluntary Fund for UPR Implementation (Добровольный фонд для реализации УПО), который может быть активирован по запросу и с согласия соответствующего государства, наряду с такими инструментами, как UPR practical guidance (Практическое руководство УПО) и UN good practices repository (Репозиторий Примеры передовой практики ООН) о том, как процесс УПО способствует устойчивому развитию (<https://www.ohchr.org/en/hr-bodies/upr/upr-main>), с целью содействия усилиям по выполнению рекомендаций УПО в соответствии с ЦУР.

Примите, Господин, заверения в моем самом высоком уважении.

Volker Türk

Его превосходительство  
Господин Сергей Лавров  
Министр иностранных дел Российской Федерации



## **Замечания в свете итогов четвертого цикла Универсального периодического обзора**

Объявленное улучшение условий содержания женщин, отмеченное в национальном докладе, представленном перед УПО, приветствуется положительно. Необходимо рассмотреть условия содержания под стражей всех лиц, лишенных свободы, в том числе в соответствии с рекомендациями, поддержанными Российской Федерацией в этом отношении.

Поддержка, объявленная Российской Федерацией в отношении рекомендаций, касающихся необходимости обеспечения независимости судебной власти, имеет важное значение, и конкретное развитие в этом направлении настоятельно рекомендуется.

Был поднят вопрос о необходимости привлечения к ответственности за серьезные нарушения прав человека и международного гуманитарного права, совершенные во время продолжающегося вооруженного нападения на Украину и в связанном с ним контексте оккупации. Хотя Российская Федерация приняла к сведению соответствующие рекомендации, это вызывает крайнее беспокойство.

Необходимость обеспечения полного осуществления права на свободу выражения мнений, права на мирные собрания и права на свободу объединений, включая необходимость отмены законов об "иностранных агентах" и "нежелательных организациях", была поднята в ходе обзора и принятия итогового доклада. Хотя соответствующие рекомендации были приняты к сведению Российской Федерацией, остается серьезная обеспокоенность по поводу ограничений, которые эти законы накладывают на упомянутые выше права, и, как следствие, сужения гражданского пространства.

Российской Федерации также рекомендуется разработать план реализации по итогам УПО, в тесной консультации и сотрудничестве со всеми участниками, в частности с Государственной Думой и Советом Федерации, судебной системой, местными и региональными органами власти и организациями гражданского общества. Матрица может быть полезна при разработке такого плана реализации. Правительству предлагается четко увязать каждую рекомендацию УПО с соответствующими рекомендациями других международных или региональных правозащитных механизмов, а также с соответствующей ЦУР и ее задачами. Это, в свою очередь, будет способствовать созданию синергии между реализацией УПО и действиями, связанными с реализацией ЦУР, а также подготовкой отчетности в контексте Добровольного национального обзора (ДНО).

Правительству также рекомендуется создать национальный механизм отчетности и последующих действий с целью обеспечения скоординированного и эффективного подхода к отчетности перед международными правозащитными механизмами и реализации рекомендаций, в соответствии с предоставленными инструкциями УВКПЧ по итогам региональных консультаций и докладом Верховного комиссара Совету по правам человека, [A/HRC/50/64](#).



Кроме того, важной мерой, которая может внести положительный вклад в последующие действия, является добровольный среднесрочный отчет УПО. Всем государствам-членам предлагается представить добровольный среднесрочный отчет УПО примерно через два года после принятия итогов УПО. В связи с этим правительство Российской Федерации, возможно, пожелает рассмотреть вопрос о представлении среднесрочного отчета о выполнении рекомендаций четвертого цикла УПО к 2026 году, с подробным описанием как усилий по реализации, так и проблем с реализацией, включая возможную потребность в технической помощи или помощи в наращивании потенциала.

УВКПЧ

26 июня 2024